

从去年开始,仙侠剧不时有爆款产出,从《与君初相识》的热度霸榜,到《沉香如屑》的再破纪录,再到今年大热的《星落凝成糖》《长月烬明》和正在热播的《护心》,仙侠剧的“回温”让业内目光重新聚焦到这一题材上。

自《仙剑奇侠传》播出并大火至今已十多年,仙侠剧经历了一段复杂多变的发展历程,迭代与创新无可避免。创作上,新近的大热剧开始了新的尝试,玩科技、造热梗、立人设、拼制作……圈粉招数层出不穷,给观众带来新鲜观感的同时,让仙侠题材也不断焕新,展现了新的生命力。

■新快报记者 徐绍娜

迪丽热巴
DILIREBA

饰 纪云禾

任嘉伦
RENJIALUN

饰 长意

玩科技、造热梗、立人设、拼制作……

大热仙侠剧

“圈粉”各有招

《与君初相识》

制作加持,御灵师鲛人之恋新鲜感满满

由迪丽热巴、任嘉伦领衔主演的《与君初相识》在去年3月播出,首播创下2022新剧开播首日播放指数最高,上线7天在平台的热度累计6次日冠;下部《与君初相识·恰似故人归》内容热度值更突破10000大关,成为优酷史上首个破万的剧集。

《与君初相识》改编自九鹭非香的小说《驭鲛记》,讲述了御灵师纪云禾和鲛人长意冲破束缚,历经千难万险终成眷属并携手守护苍生。剧集制作精良,特效给力。剧中的万花谷等场景唯美至极,斗法场面十分逼真。故事中关于“鲛人”的传说,具有东方浪漫色彩,御灵师与鲛人之恋对于观众而言,也颇具新鲜感。

朱锐斌曾执导过《诛仙青云志》等多部热门的古装仙侠剧,但《与君初相识》不一样的仙侠背景吸引了他。“它最吸引我的,就是它把主题变成一个童话,仙侠的东西我拍得多,但童话我没试过,童话可以给我带来很多想象力,所以我很想去尝试一下,怎么把中国的神话故事融在童话里边,看看会出来一个怎么样的效果。”对于仙侠剧的创新和突破,朱锐斌认为最主要的是要把生活跟戏连贯上,他在拍摄时也融入了一些年轻人喜欢的小元素和小细节,希望给观众呈现一个不那么常规的仙侠剧。

当然,迪丽热巴、任嘉伦这对CP也为剧集加分不少,两人不仅以高颜值吸粉,在剧中的演技也是可圈可点。朱锐斌接受采访时就盛赞迪丽热巴:她的每滴眼泪都非常感人。

《护心》

玩科技、造热梗,让仙侠“落地”

正在热播的仙侠剧《护心》,自项目官宣起就备受期待,站内预约观看人数超300万。剧集播出后,剧中充满科技感网感的设计引发网友关注,“七绝堂”旗下王牌通信产品“花为”更被网友戏称“仙侠版ChatGPT”。剧版原创角色白晓生成了“观众嘴替”,增加了观众看剧的爽感。对于仙侠剧玩科技、造热梗,导演何澍培近日接受媒体采访,表示该剧的设定是“落地”的仙侠剧,现代感的设计是为了让观众更能够代入角色,是一次新的尝试。

相比于过往仙侠剧世界观里仙魔妖神四界的设定,《护心》仿佛让仙侠“回到人间”,将当下具有话题感的新鲜事物融入到仙侠世界里,打破了大众对仙侠剧的既定印象。剧中“七绝堂”颇具现代感,旗下王牌通讯产品“花为”具有信息梳理功能,“七绝堂”收集到的所有江湖情报都会导入“花为”,有人提问就会回答,堪比“仙侠ChatGPT”。何澍培坦言,作品拍摄时就考虑加入好玩、搞笑的素材,“我们这部剧的设定是‘落地’的仙侠剧,有一些现代感的设计,比如

说物价飞涨、客服、蓝牙耳机,和当代打工人的日常梗,是为了让观众更能够代入角色,也是一些新的尝试。”

不过,何导也表示,现代元素也好、特效也好,都只是表现形式,最终作品还是落到“情感”上,因为“情感是每个观众看了都有共鸣的”。



《长月烬明》

“美强惨”男主角获观众怜惜



《长月烬明》宣布定档当天就占据各大热搜榜单,热度十分“夸张”。4月6日开播后,该剧更是长时间霸占各大榜单,成绩十分亮眼。

《长月烬明》由罗云熙、白鹿和陈都灵主演,讲述天生邪骨的魔胎澹台烬(罗云熙饰)与正道曙光黎苏苏(白鹿饰)在时光逆流中渐生情愫。黎苏苏以身正道,改变了澹台烬和世界的命运;二人破镜重圆之际,

回归本善的澹台烬却因魔胎之躯难逃非议和覬覦,相爱的两人面临身份的悬殊和残酷命运。

剧集爆火,除原著本身的人气外,选角和人设功不可没。罗云熙和白鹿均是近年人气蹿升的年轻演员,俊男靓女的形象与剧中角色颇为贴合,加上庞大的粉丝群加持,着实为该剧带来了不小的关注度。

角色方面,男主角“美强惨”的人设十分讨巧。罗云熙饰演的澹台烬是能够毁灭世界的魔神,他从小受尽欺负,吃不饱、穿不暖,瘦弱不堪,哪怕后来成为魔神,也有着不得已的原因。这样典型的“美强惨”,很容易就获得观众的怜惜,即使角色身份、性格复杂,也不妨碍观众对他的喜爱。编剧何妨在接受采访时就表示,“澹台烬的‘反派魅力’是有格调的,希望观众既能被澹台烬身上非人的那部分所惊艳,也能够与他身上的人性共情。”而在女主角的创作上,《长月烬明》也意在打破仙侠剧中女性角色处于被拯救、被审视的地位。剧中的黎苏苏勇敢、坦荡、正义,同时饱含慈悲之心,是充满干劲的“小太阳”。

《沉香如屑》

爱情线和反套路人设加分



《与君初相识》之后,去年7月上线的《沉香如屑》再破优酷纪录,开播仅仅49小时在站内热度就突破10000,成为暑期爆款。

《沉香如屑》由杨紫、成毅主演,主要讲述帝君下凡历劫七世的唐周(成毅饰演),与上古遗族颜淡(杨紫饰演),在机缘巧合之下相遇结伴而行,在这个过程中两人都找回了记忆,并且向恶势力宣战,最后收获了珍贵爱情。由于两位主演的人气和国民度,剧集未播先火,热度和讨论度一直居高不下。剧集开播后,细腻的爱情线和女主角的反套路人设,成为加分项。

爱情线是仙侠剧十分重要的因素,有评论认为“能把爱情线刻画到位,就已经成功了一

半”。剧中男女主角的爱情故事循序渐进,感情上的变化刻画得十分细腻。随着剧情发展,两人甜度爆表,同框出现时,总能碰撞出观众意想不到的名场面。

此外,杨紫饰演的颜淡与其他仙侠剧女主也颇有不同,是比较少见的既有智商又有担当的女主。她的独立人设是一大看点,剧中的颜淡跟现实生活中的杨紫其实有很多共同点,比如善良、特别重义气等。剧中,颜淡无论遇到什么事情,都有着的一套行为准则,相较于世俗的荣誉和地位,她更在乎的是亲人好友的内心感受,这样的女主当然是十分圈粉的。